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Соціально-економічні перетворення в Україні, глобальна екологічна криза 
актуалізували проблему збереження фізичного, психічного, духовного і соціального 
здоров’я підростаючого покоління. Це поставило перед закладами освіти завдання 
створення таких умов розвитку дітей та молоді, які б сприяли утвердженню здорового 
способу життя, гармонізації їх взаємин із довкіллям.
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що вимагає організації навчальної діяльності, заснованої на взаєморозумінні, суб’єкт-
суб’єктних відносинах викладача та студентів, педагогіці співробітництва. Прагнення 
осмислити зміст освіти та сутність  педагогічної діяльності знайшло своє відображення 
у багатьох роботах видатних педагогів та науковців. 

Різноманітні аспекти гуманізації і гуманітаризації освіти у вищій школі ви-
ступають предметом вивчення фахівців різного спрямування (педагогів, психологів, 
істориків, філософів, соціологів та ін.

Так, наприклад, певним питанням гуманітаризації та гуманізації підготовки 
майбутніх фахівців у технічних вищих навчальних закладах присвячено дослідження 
українських науковців В.П. Зінченка, І.В. Кузнєцова, Є.В. Кондратьєва, Г.Ф. Рома-
новського, О.М. Дубового тощо. Особливості освіти спеціалістів гуманітарних вузів 
(педагогічних, юридичних, мистецьких та ін.) висвітлено у роботах А.В. Глушман, 
М.А. Дергач, В.І. Дзюба, В.О. Зинкевичус, А.А. Листопад, В.І. Лугового, Г.В. Онико-
вич, З.І. Сущук, Т.Я. Старченко, І.Д. Фруміна та багатьох інших.

Питання педагогічної взаємодії учасників навчального процесу, як свідчить 
проведене дослідження, з’ясовували багато вчених-педагогів (А.М. Алексюк, А.Б. До-
брович, І.В. Дубровіна, В.К. Дьяченко, С.Т. Золотухіна, Н.В. Єлізарова, Т.І. Сукенко, 
М.І. Фрумін, Є.В. Чудінова та ін.). Поглиблене розуміння сутності взаємодії пред-
ставлено в роботах І.Ф. Радіонової, а в сфері дидактики – в роботах В.К. Дьяченко, 
Л. Клінберга, В.Я. Ляудіс.

Загальні питання знайшли своє відображення у роботах закордонних авторів 
(Р. Селман, О. Стауфорд, М. Фландерс, М. Хаузен). Навчанню в малих групах 
співробітництва („cooperative learning”) присвячено роботи Р. Славіна („навчання в 
команді”), Д. Джонсона й Р. Джонсона („Учимося разом”), Шломо Шаран („Групові 
дослідження”), а також Ел. Аронсон, Спенсер, М.С. Каган та ін.

Незважаючи на широке коло досліджень, що розвивають різні аспекти педагогічної 
взаємодії: педагогіку взаємодії (А.С. Бєлкін, А.О. Вербицький, В.А. Кан-Калик, І.О. Зи-
мова, Є.В. Коротаєва, А.І. Кравченко, М.Д. Никандрова, М.І. Щевандрін); педагогіку 
підтримки (О.С. Газман, Н.Н. Михайлова, С.М. Юсфін); педагогіку толерантності або 
„педагогіку добра” (І.А. Зязюн), організацію навчального співробітництва в колективних, 
кооперативних, групових формах роботи (А.І. Донцов, Х.Й. Лійметс, А.В. Петровський, 
В.В. Фляків, Д.І. Фельдштейн, Г.А. Цукерман, С.Г. Якобсон), раціонально-психологічний 
напрямок (П.П. Блонський, Г.О. Гордон, А.Г. Калашников, Г.С. Костюк, А.В. Луначарсь-
кий, А.П. Пинкевич, С.Л. Рубінштейн), на даний момент не можна говорити про існування 
такого дослідження, в якому була би надана цілісна характеристика системи детермінант 
педагогічної взаємодії, як основи для створення умов гуманізації та гуманітаризації на-
вчання.

Актуальність дослідження посилено також існуючою необхідністю розгляду 
змістовних механізмів педагогічної взаємодії учасників навчального процесу у вищій 
школі. 

Таким чином, мета дослідження полягає у визначенні змісту та походження 
терміна „гуманізація” та характеристиці педагогічної взаємодії як ключової складової 
для побудови гуманістичної концепції навчання. 

Ідея гуманізації освіти має, безсумнівно, величезне філолофсько-антропологічне 
й соціально-політичне значення, тому що від її вирішення залежить стратегія 
суспільного руху, що може або гальмувати розвиток кожної конкретної особистості й 
цивілізації в цілому, або, навпаки, сприяти йому. „Сучасна система освіти може зробити 
свій унесок у становлення сутнісних сил людини, його соціально-цінних світоглядних 
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Динамізм сучасних економічних, політичних і демократичних перетво-
рень в українській державі загострює потребу у фахівцях, які були б спроможними 
аналізувати новітні тенденції, здатними приймати нестандартні рішення, володіли 
б культурою комунікацій, здатними здійснювати культурно-гуманітарні функції у 
майбутній професійній діяльності.

Кінець ХХ сторіччя може бути відзначений як особлива межа у процесі 
глобалізації суспільного розвитку, інтеграції освітніх систем різних держав із 
орієнтацією на фундаментальні цінності загальносвітової культури. Провідною ідеєю 
численних міжнародних документів, які були прийняті за період 1980-2000 років, став 
базовий принцип гуманізму [3]. Гуманізація освіти зумовлена складним становищем 
соціального розвитку за часи перебудови та відродження оновленої України, а та-
кож нагальними потребами реалій професійної освіти. Протягом багатьох десятиріч 
педагогічна наука була заполітизованою, тоталітарною та формалізованою, що посту-
пово призвело до втрати „зони найближчого розвитку” [2, с. 15] або сенсу для освіти 
людини. 

Гуманізація постає ключовою ланкою нового педагогічного мислення, як такого, 
що концентрує свою увагу на людині та осмисленні останньою своєї діяльності. Стара 
парадигма вищої освіти виявилася неспроможною створити належні міжособистісні 
стосунки в новому суспільстві, які б сприяли самоактуалізації особистості і твор-
чому її прояву. Сьогодні перед суспільством, зокрема, перед системою вищої 
професійної освіти, стоїть важливе завдання знайти адекватні шляхи до гуманізації та 
гуманітаризації знань.

Одним із базових понять педагогіки та наукових принципів, що лежать в основі 
гуманізації, визначено педагогічну взаємодію. Принцип гуманізації освіти передбачає 
якісне перетворення позицій викладача і студента в суб’єкт-суб’єктні відносини в 
особистісно-паритетній площині їх взаємодії. 

Конститутивною ідеєю багатьох вітчизняних та зарубіжних дидактичних 
концепцій, які з’явилися за період 1960-2000-х років, є принцип гуманізації освіти, 
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Статтею 3 Конституції України здоров’я людини, як і її життя, особиста честь 
і гідність, недоторканість та безпека, визнані найвищою соціальною цінністю [8]. 
Право кожного на охорону здоров’я, деклароване статтею 49 Конституції України, 
деталізується в Основах законодавства України про охорону здоров’я (Закони України 
„Про охорону дитинства”, „Про фізичну культуру і спорт”, „Про загальну середню 
освіту”, „Про соціальну роботу з дітьми та молоддю”, Концепція загальної середньої 
освіти, Національна доктрина розвитку освіти, міжгалузева комплексна програма 
„Здоров’я нації на 2002-2011 рр.”, Указ Президента України „Про заходи щодо розвит-
ку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя”).

Проблеми здоров’я і здорового способу життя дітей та молоді, а також забезпе-
чення умов їх оптимізації стали предметом дослідження філософів, медиків, психологів, 
педагогів. Так, питання гармонізації фізичного і духовного розвитку людини привертало 
увагу ще стародавніх філософів (Авіцена, Гіппократ), пізніше знайшло розвиток у творах 
вітчизняних (Г. Ващенко, А. Духнович, П. Лесгафт, А. Макаренко, Г. Сковорода, В. Су-
хомлинський, К. Ушинський) та зарубіжних (Я. Коменський, Дж. Локк, Й. Песталоцці) 
педагогів-класиків. Теоретико-методологічні засади означеної проблеми сформульова-
но у працях сучасних дослідників (А. Здравомислов, І. Смірнов, Л. Сущенко). Численні 
наукові роботи висвітлюють інші окремі питання: формування здорового способу життя 
з позицій медицини (М. Амосов, Ю. Лісіцин, В. Язловецький); психолого-педагогічні 
аспекти виховання здорового способу життя дітей і молоді (Т. Бойченко, Г. Голобородько, 
В. Оржеховська, В. Радул, М. Солопчук); формування здорового способу життя засобами 
фізичного виховання (В. Ареф’єв, О. Вацеба, О. Дубогай, С. Закопайло та ін.).

Утім, аналіз науково-педагогічної літератури дає підстави стверджувати, що пи-
тання оновлення теорії й практики підготовки дітей та молоді до здорового способу 
життя, обґрунтування шляхів і засобів збереження та зміцнення здоров’я підростаючого 
покоління залишаються актуальними. Керуючись цими орієнтирами, педагогічна нау-
ка в пошуках ефективних шляхів виховання високоосвіченої, культурної й розвиненої 
особистості звертається до досвіду прогресивних діячів вітчизняної педагогічної нау-
ки, зокрема, до педагогічних ідей та досвіду О.Д. Бутовського (1838-1917) – видат-
ного педагога, науковця, талановитого викладача вищої школи, спортивного та гро-
мадського діяча, одного із засновників наукової теорії формування здорового способу 
життя особистості, автора новаторських за своїм змістом посібників, організатора 
фізкультурно-спортивної та оздоровчої роботи в навчальних та громадських закла-
дах.

Отже, метою нашої статті є обґрунтування наукових основ  формування здорового 
способу життя  підростаючого покоління засобами фізичної культури та спорту, розробле-
них О. Бутовським. 

Новаторська педагогічна діяльність О. Бутовського проявилась у викладацькій 
та репетиторській практиці; створенні підготовчих курсів із фізичного виховання для 
офіцерів-вихователів; вивченні та узагальненні передового вітчизняного й зарубіжного 
досвіду щодо організації фізкультурної освіти та позакласної виховної роботи; участі 
в педагогічних конгресах; підтримці й поширенні ідей олімпізму; дослідженні про-
гресивного вітчизняного та зарубіжного досвіду. Все це дозволило педагогу створити  
ґрунтовну теоретичну базу для подальшого розвитку на науковому й теоретичному 
рівнях проблеми  формування, зміцнення і збереження здоров’я дітей та молоді засо-
бами фізичної культури і спорту. 

Здоров’я, на думку О. Бутовського, – це якість духовного, психічного і фізичного 
розвитку й діяльності. Поняття „здоров’я” вчений ототожнював із поняттями „сила”, 
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„бадьорість”, які виокремлював із ряду інших: „рухливість і спритність, тілесна краса 
та ініціатива; хоробрість, тверда воля, і моральні якості” [3, с. 42]. Педагог перекону-
вав, що мета формування здорового способу життя полягає у гармонійному розвитку 
особистості. Відповідно до такого розуміння, формування здорового способу життя 
підростаючого покоління він розглядав як: а) складний процес біосоціального роз-
витку особистості; б) рушійну силу, що активізує процес самопізнання, самовихован-
ня, самовдосконалення дітей та молоді; в) невід’ємну частину цілісного навчально-
виховного процесу шкільної освіти.

О. Бутовський був переконаний, що основою формування здорового способу 
життя особистості є, насамперед, її рухова активність. Зокрема, він писав: „Здоро-
ве фізичне виховання служить основою розвитку багатьох якостей, що посилюють 
не лише тілесну, але й духовну працездатність людини, а дисципліна тіла позитивно 
впливає на дисципліну розуму” [5, с. 40]. Безсумнівно, для свого часу це був прогре-
сивний погляд на роль і місце фізичної культури і спорту в системі виховання дітей 
шкільного віку.

Говорячи про фізичне виховання особистості, О. Бутовський використовував по-
няття „фізична освіта”, під яким розумів „розвиток тих загальних здібностей рухового 
апарата, що необхідні людині, до якої б діяльності вона себе не готувала, котрі людина 
інстинктивно вправляє з дитинства” [6, с. 225-226]. 

Важливими змістовними напрямами фізичної освіти О. Бутовський уважав: 
1) забезпечення рухової активності дітей і підлітків; 2) організацію раціонального 
режиму дня та харчування; 3) дотримання правил особистої гігієни; 4) загартування; 
5) формування культури почуттів та поведінки учнів.

Педагог виокремив дві групи завдань фізичної освіти дітей та молоді: 1. Вихо-
вання емоційно-позитивного, свідомого ставлення до власного здоров’я, прагнення до 
його збереження та зміцнення. 2. Формування практичних умінь і навичок оздоров-
лення організму через систему фізичних вправ, спортивної діяльності, загартування, 
харчування, догляду за тілом.

На думку О. Бутовського, завдання фізичної освіти мають реалізовуватися, на-
самперед, у школі. Саме в школі повинні бути вжиті „розумні заходи до того, щоб 
дати можливість своїм вихованцям управлятися у вкладених у людину елементарних 
здібностях до руху протягом усього періоду їхнього навчання, і сформувати в них 
звичку до таких управ і після закінчення школи” [7, с. 559]. 

Аналіз педагогічних ідей та практичної діяльності педагога у військових і 
цивільних навчальних закладах дозволяє стверджувати, що він застосовував широ-
кий спектр педагогічних засобів з метою зміцнення здоров’я дітей та підлітків. Серед 
найбільш ефективних у педагогічному арсеналі О. Бутовського доцільно відзначити 
такі засоби: спортивні та рухливі ігри, єдиноборства, військові, гімнастичні та 
загальнорозвивальні вправи, щоденна фізична зарядка, плавання, загартування, 
раціональне харчування та природні чинники. 

Важливою умовою повноцінного розвитку організму дітей та підлітків педагог 
уважав активне дозвілля вихованців, організоване за допомогою різного роду вправ: 
військових і гімнастичних; загальнорозвивальних; з видів спорту. При цьому педагог на-
голошував, що „форми й характер управ мають неодмінно узгоджуватися зі ступенем 
розвитку дитячого організму” [4, с. 196].

О. Бутовський намагався збагатити й урізноманітнити позашкільні заняття 
вихованців. Із цією метою педагог-новатор широко використовував природні чинни-
ки (сонце, свіже повітря, вода, тепло, холод) як засіб загартування організму. Заняття 
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у часі (забування знань, руйнування когнітивних новотворів, патернів моральної 
поведінки тощо), але й сформувати перевагу позитивних новотворів (наприклад мето-
дику „пізнання зигзагом”, технологію імовірнісного навчання, технологію формування 
динамічної моделі особистості). Все більш очевидним і доказовим стає розуміння того, 
що проектування самостійної пізнавальної діяльності – це спеціально організований 
освітній процес, де процеси виховання, навчання і розвитку є його складовими частина-
ми, що знаходяться у взаємопроникненні, спрямовуючи єдність і цілісність. Саме тому 
нові вимоги до методів, форм і засобів навчально-виховного процесу, що реалізують у 
конкретних умовах ідеї гуманізації і демократизації, духовності і толерантності, у своїй 
основі повинні мати синергетичну модель взаємодії, тобто модель співробітництва 
і співтворчості, комунікативні, рефлексивні тренінги та організаційно-діяльнісні 
технології, ядра яких мають формувати алгоритми усвідомлених дій, алгоритми 
вирішення проблем, а основним критерієм ефективності таких освітніх технологій має 
бути їх відповідність цілям і способам професійної діяльності, тобто результативність 
як пристрій до здібностей кожного студента.

 Таким чином, застосування синергетичного підходу дозволяє спрямувати мо-
дель системоутворюючих компонентів самостійної пізнавальної діяльності студентів 
ВНЗ, що включає: цільовий або проектувальний; комунікативний; змістовно-
організаційний; аналітико-результативний компоненти, універсальність яких, у свою 
чергу, потребує перегляду філософії соціальної поведінки, соціокультурних норм 
різних галузей наукового знання, зміни свідомості студента як атмосфери процесу 
мислення і самомислення.

 Отже, можемо зробити наступні висновки:
 1. Виходячи з того, що освітня система представляє собою штучну, відкриту, 

конкретну, динамічну, централізовану, складну, соціально-діяльнісну систему, а той, 
хто навчається (студент, слухач, учень), є природня, відкрита, конкретна, динамічна, 
складна, централізована, біологічно-діяльнісна система, освітній процес являє собою 
складну діалектичну взаємодію двох систем, де перша (освітня) повинна бути адапто-
вана до другої (особистості, що розвивається). Звідси витікає, що головною умовою 
функціонування освітнього процесу як інтегрально-діяльнісної системи є його розви-
ток і саморозвиток як наслідок цілеспрямованої діяльності суб’єктів цього процесу.

 2. Системно-синергетичний підхід проектування самостійної пізнавальної 
діяльності у студента ВНЗ дозволяє сформувати шляхи розвитку комплексу структур 
педагогічних атракторів еволюції відкритої, нелінійної, динамічної, самоорганізуючої 
освітньої системи.

 3. Ефективна топологічна конфігурація резонансних точок навчально-виховного 
процесу є одним із головних герменевтичних критеріїв педагогічної майстерності ви-
кладацького корпусу ВНЗ.

 4. Результатом освітнього процесу є той неперервний приріст у потребах (че-
рез цілі), у внутрішніх нормах (через зміст), у здібностях (через методи), які забезпе-
чуються у модульній системі навчального процесу, в особистісно-орієнтованих дидак-
тичних технологіях засвоєння репродуктивного і виробництва продуктивного знання, 
у моделях гармонійного стану свідомості.
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фізичними вправами, кінні екскурсії, рухливі ігри на свіжому повітрі, сонячні і повітряні 
ванни, обливання, купання викликають, на думку О. Бутовського, бадьорість, піднесення, 
працездатність, що позитивно впливають на зміцнення здоров’я вихованців [1, с. 3].

У своїх творах („Настанови для догляду за зором вихованців військово-
навчальних закладів” (1885), „Тілесні вправи й позакласні заняття в кадетських кор-
пусах” (1898), „Нові методи виховання” (1902), „Що таке фізичне виховання” (1911), 
„Освітні властивості тілесної вправи. Відомості, необхідні для викладання різного 
роду фізичної роботи” (1914) О. Бутовський визначив наукові умови формування, збе-
реження та зміцнення здоров’я дітей та молоді.

Зокрема, педагог надавав великого значення професіоналізму вчителя. „Навчати 
тілесних вправ, – писав він, – може лише людина, яка сама вміє їх виконувати і сама 
випробувала на собі все значення повторної роботи як з боку засвоєння навичок, так і 
з боку загального психо-фізіологічного     впливу” [6, с. 158-159]. У своїх лекціях для 
майбутніх викладачів „тілесних вправ” О. Бутовський неодноразово наголошував, щоб 
слухачі наполегливо займалися фізичними вправами, отримали фізкультурну освіту, 
яка сприяє формуванню організму й особистості під впливом спеціально організованих 
дій, включаючи систему фізичних вправ та видів спорту як засобу зміцнення здоров’я 
й підготовки її до майбутньої професійної діяльності. 

У зв’язку з цим О. Бутовський піднімав проблему підготовки педагогічних 
кадрів до формування здорового способу життя молодого покоління. Він наголошу-
вав на необхідності створення освітніх закладів нового типу – установ, які б викону-
вали навчальну (підготовка вчителів „тілесних вправ”) та наукову (розвиток „науки 
фізичного виховання”) функцій [2, с. 60]. 

Важливим аспектом щодо формування здорового способу життя вихованців пе-
дагог уважав створення необхідних санітарно-гігієнічних умов в організації навчально-
виховної роботи та побуту кадетів. Так, перебуваючи на міжнародному конгресі з про-
блем шкільної гігієни (Париж, 1910), О. Бутовський у відповідь на доповіді зарубіжних 
учених зауважив: „…Всі ті умови санітарного й гігієнічного спостереження, які про-
понувалися на конгресі, як заходи нові, давно вже мають у наших кадетських корпусах 
і військових училищах закінчену організацію… У нас давно вже ведуться санітарні 
аркуші, які є важливим документом для визначення фізичної придатності вихованця 
для військової служби; наші вихователі на педагогічних курсах одержують достатньо 
відомостей із питання загальної і шкільної гігієни для того, щоб свідомо стежити за 
здоровим способом життя вихованця, усувати негативні гігієнічні впливи й разом із 
лікарем навчати батьків організації способу життя дітей під час канікул” [3, с. 23].

Обстоюючи позиції науково-обґрунтованих вимог режиму життя, його точності, 
послідовності, обов’язковості для всіх, О. Бутовський наголошував, що „завдання ви-
ховання здорових дітей – не в потуранні особистим пристрастям,  а в підготовці вихо-
ванця до вимог громадського життя, з якими він має погоджуватись” [2, с. 33].

Акцентуючи необхідність забезпечення культури і режиму харчування 
вихованців, О. Бутовський відзначав, що харчовий режим у військово-навчальних за-
кладах буде здоровим „...і за складовими його частинами, і за годинами прийому їжі” 
лише за умови, коли він відповідатиме „народним смакам” та буде узгоджений із ре-
жимом  функціонування установи [2, с. 32].

Розглядаючи проблему морального та фізичного розвитку особистості у 
взаємозв’язку, О. Бутовський підкреслював виховний потенціал фізичного виховання 
та спорту. Зокрема, у праці „Питання фізичного виховання й спорту на міжнародному 
конгресі в Брюсселі влітку 1905 року” педагог зазначав: „Навряд чи можна ще 
сумніватися у наш час, що поширення інтересу до тілесних управ серед молоді є осно-
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вою не лише здорового тілесного її розвитку, але й надійного морального її настрою...” 
[5, с. 33]. 

Важливою передумовою формування здорового способу життя педагог уважав 
доступність фізкультурної освіти, а також забезпечення її масового характеру. Це, на 
його думку, передбачає, надання можливості для дітей та молоді безкоштовно користу-
ватися гімнастичними залами, стадіонами, катками, послугами велосипедних пунктів 
як засобами оздоровлення. За ініціативи О. Бутовського в Санкт-Петербурзі було 
створено Всеросійське товариство сприяння фізичному розвитку (1893), засновано 
Головну гімнастико-фехтувальну школу (1899). Завдяки творчому підходові педагога 
до організації фізичного виховання молоді, виникали фізкультурні та спортивні това-
риства, клуби, гуртки; в освітніх закладах упроваджувались розроблені ним навчальні 
програми та методичні рекомендації.

Отже, у науковому доробку вченого можна виокремити ідеї, які дозволяють визна-
чити наукові основи здорового способу життя, зокрема: мету (всебічний і гармонійний 
розвиток особистості); завдання (виховання емоційно-позитивного та свідомого став-
лення до власного здоров’я, формування прагнення до його збереження та зміцнення, 
набуття практичних умінь і навичок оздоровлення організму); зміст (забезпечення 
рухової активності дітей і підлітків, дотримання правил особистої гігієни, організація 
раціонального режиму дня та харчування, загартування учнів, формування в них 
культури почуттів та поведінки); засобів (спортивні та рухливі ігри, єдиноборства, 
військові, гімнастичні та загальнорозвивальні вправи, щоденна фізична зарядка, 
плавання, загартування, раціональне харчування, природні чинники) та умов (забез-
печення високої професійної майстерності  педагогів, дотримання ними належних 
санітарно-гігієнічних вимог у навчально-виховній і побутовій діяльності вихованців; 
вивчення педагогами динаміки фізичного розвитку та стану здоров’я дітей упродовж 
навчального року; дотримання вчителями педагогічно доцільної інтенсивності на-
вантажень та послідовності чергування розумової та фізичної діяльності; організація 
просвітницької роботи з батьками з метою поширення серед них фізіолого-гігієнічних 
знань.

Таким чином, проведене дослідження дає підстави стверджувати, що О. Бутовсь-
кий одним із перших в історії вітчизняної педагогічної думки обґрунтував наукові 
основи (мету, завдання, зміст, засоби, умови) формування здорового способу життя 
підростаючого покоління, які характеризуються єдністю теоретичних ідей і практич-
ного досвіду діяльності. 

Перспективним напрямом подальших досліджень уважаємо визначення шляхів 
упровадження творчої спадщини О. Бутовського у сучасну навчально-виховну               
практику. 
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атракторів” та нелінійного освітнього середовища з резонансним педагогічним впли-
вом, а навчальний процес (продукування знань та формування інтегративних умінь 
і навичок) можемо розглядати як неперервний ланцюжок структурних фазових 
переходів особистості (когнітивного, поведінкового та інших станів студентів) від 
однієї її топології до іншої, яка, в свою чергу, еволюціонує від однієї симетрії до другої 
за рахунок розвитку існуючих психічних утворень до створення додаткових психічних 
новотворів (патернів поведінки) [5].

Оскільки сутнісною характеристикою розвитку психіки особистості можна вва-
жати самоорганізованість, то представляючи навчально-виховне середовище у ВНЗ 
як цілеспрямований процес створення педагогічних атракторів (найбільш імовірних 
областей, де можуть знаходитися траєкторії саморозвитку суб’єктів освітнього про-
цесу), а самостійну пізнавальну діяльність студента як природно відкриту, конкрет-
ну, динамічно складну, соціально-діяльнісну систему, яка збагачує інтелектуальну 
чутливість та сприяє поглибленому самостійному пошуку такої інформації знань, ко-
тра працює на фаховий досвід (уміння та навички) та подальше професійне самовдо-
сконалення в контексті синергетичного підходу, можна запропонувати ряд принципів 
управління навчальним процесом у ВНЗ, виконання яких дозволить удосконалити 
механізм формування готовності студентів до самостійної пізнавальної діяльності, а 
саме:

 – принцип подолання лінійного мислення, що формує імовірнісне мис-
лення, нелінійність якого визначає достатньо збалансоване поєднання логічного й 
інтуїтивного у прийнятті рішень. Інформаційна культура студента, що визначається 
сенсопошуковими вміннями, формується не за допомогою заучування, а за допомогою 
осмислення змісту запропонованого матеріалу, яке є необхідною і достатньою умовою 
біфуркаційного (біфуркація – точка „розгалуження” шляхів еволюції системи) перехо-
ду свідомості з режиму зовнішньо керованого функціонування у режим інтенсивного 
самоорганізованого розвитку;

 – принцип додатковості (компліментарності), який полягає в тому, що жодне 
знання не може бути самодостатнім і вимагає доповнення: проблемне, неоднозначне 
викладання навчального матеріалу; демонстрація різних точок зору на одну й ту ж про-
блематику; обернення і переведення студента в експерти; відсутність абсолютизації 
будь-яких сторін явища;

 – принцип відкритості як нелінійна ситуація відкритого діалогу, прямого і 
зворотного зв’язку солідаристичної освітньої пригоди, потрапляння, в результаті 
вирішення проблемних ситуацій, в один узгоджений темпосвіт: це ситуація пробуд-
ження власних сил і здатностей студента, ініціювання його на один із власних шляхів 
розвитку;

 – принцип відкритості систем, процесів, ситуацій, що проектуються, означає 
створення їх динамічними, гнучкими, здатними під час реалізації до змін, перебудови, 
ускладнень або спрощень; надання певної свободи при виборі цілей, змісту, форм, 
методів, джерел, засобів, термінів часу, місця навчання і оцінювання результатів.

 Таким чином, включення системно-синергетичних, самоорганізаційних по-
нять у структуру та зміст формування самостійної пізнавальної діяльності особистості 
пов’язано з проектуванням особистісно-орієнтованих дидактичних технологій навчан-
ня, які формують резонансну педагогічну дію через глибокі мотиваційні впливи на 
особистість. Отримуючи, в результаті, нелінійну особистісно-орієнтовану дидактичну 
технологію, викладач ВНЗ своєю діяльністю сприяє такому самоорганізаційному роз-
витку особистості студента, який здатний не тільки компенсувати його деструкцію 
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можна представити у вигляді безперервного ланцюжка дискретних областей певного 
суб’єктного параметричного простору поблизу критичних точок, що є результатом дії 
малих подразників на психіку.

Крім того, якщо взяти до уваги спонтанний характер вибору подальшої 
траєкторії еволюції системи (особистості студента як суб’єкта освітньої системи) в 
точках біфуркації, то стає зрозумілою цілком імовірнісна природа нелінійної динаміки 
формування суб’єктів освітньої системи під час педагогічного процесу (саме цим 
можна пояснити „збої” у цьому процесі при вихованні особистості на кінцевому етапі 
навчального процесу, які можуть істотно відрізнятися від тих, що були спроектовані 
на початковому етапі даного процесу).

Звертає на себе увагу той факт, що велика кількість коригуючих і цілеспрямованих 
упливів на системи, які спроможні самоорганізовуватися, виявляються марними 
або наносять шкоду, якщо вони протистоять тенденціям саморозвитку природних і 
соціальних систем. Прагнення до граничної планомірності, централізації, приму-
сового перероблення найчастіше призводить до кризових станів, непередбачуваних 
наслідків. Підтвердженням цієї думки слугують не завжди обґрунтовані наукою ре-
форми і удосконалення в системі освіти, що не призводять до очікуваних результатів. 
Нелінійне творче ставлення до світу, таким чином, означає відкриття можливості зро-
бити себе творчим, дозволити нелінійній ситуації чи іншій людині впливати на себе, 
будувати себе від іншого [2].

На думку дослідників складна нелінійна система може сама себе будувати, струк-
турувати, вносити необхідні корективи і зміни. Однак, при цьому, підтверджується 
важливість правильного (в першу чергу, соціально і педагогічно доцільного) 
ініціювання тенденцій саморозвитку цієї системи, тому що при кожному нелінійному 
процесі є певна область параметрів або стадій, де нелінійна система особливо чутлива 
до впливів, узгоджених з її внутрішніми властивостями, що можна визначити як „ре-
зонансний вплив” [1]. Також було б помилково вважати, що встановлення рівноваги 
всередині синергетичної системи відбувається спонтанно і автономно лише за рахунок 
внутрішніх сил врівноваження. Важливим є і зовнішні керуючі дії у вигляді розробок, 
обґрунтування та прийняття надійних і прогнозованих, діагностичних і технологічних 
напрямків професійно-педагогічної підготовки.

Виходячи з того, що проектування самостійної пізнавальної діяльності студентів 
є цілком можливим завдяки існуванню областей, що притягують імовірнісні траєкторії 
еволюції особистості студента (в синергетиці ці області мають назву атрактори) і є про-
гнозованими об’єктами, нас буде цікавити, насамперед, механізм здійснення ланцюж-
ка структурних мікропереходів психіки студента внаслідок інформаційних упливів на 
неї, що включає процес виробництва особистісних думок, продуктивний зміст, який 
реалізується через наповнення мислення не тільки ззовні, але й зсередини.

Таким чином, конструювання викладачем у студентів таких психічних атракторів 
(особливих структур, асимптотичних областей, центрів притягування траєкторій 
еволюції систем) можна розглядати як основу проектування інтегративно-діяльнісної 
освітньої системи взагалі і особистісно-орієнтованих дидактичних технологій зокре-
ма, враховуючи, при цьому, і психічні атрактори, що вже є в наявності у свідомості 
та підсвідомості суб’єктів освітнього процесу або у колективному несвідомому, що 
складає структуру мікроскопічного рівня особистості.

Запропонована гіпотеза щодо біфуркаційного характеру розвитку мікроструктури 
психічної системи суб’єкта освітньої діяльності вимагає, в свою чергу, методології 
проектування навчально-виховного процесу на основі формуючих „педагогічних 
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ФОРМИРОВАНИЕ ЗДОРОВОГО СПОСОБА ЖИЗНИ В ПЕДАГОГИЧЕСКОМ    
НАСЛЕДИИ А.Д. БУТОВСКОГО

Проанализированы педагогические взгляды и опыт практической деятельности отечествен-
ного педагога А.Д. Бутовского по формированию здорового образа жизни. Подчеркнута важность 
и актуальность здоровьесохраняющих идей педагога для укрепления физических и духовных сил со-
временной молодёжи.
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